



1940-1962

# 与我们这个时代的关系



在部队里,雷锋钻研汽车修理技术,雷锋帮战友洗衣服,雷锋是学习标兵,雷锋还是文艺活动积极分子。



雷锋在武汉长江大桥留影

50年来,他曾被塑造成完美的无产阶级战士,也曾被还原为骑摩托车、戴瑞士表、穿皮夹克的时尚青年。这样一个年轻战士,没有什么力挽狂澜的伟业,没有什么惊天动地的壮举,不曾堵过枪眼,不曾拦过惊马……但他真诚、善良、友爱,以帮助别人为快乐,以奉献社会为幸福。他用短暂的一生,回答了植根于人生本质的永恒追问:“怎样做人、为谁活着”。

每个时代都有自己的道德困惑。工业革命的滚滚车轮碾碎欧洲传统的信仰和价值,让狄更斯感叹“这是最好的时代,这是最坏的时代”;20世纪初,美国经济进入“镀金时代”,也面临贪污腐败盛行乃至整个社会的道德崩坏、精神危机。

而我们同样身处一个大转型的时代。这个时代既有徐本禹清澈的眼神,也有郭美美空虚的手袋;既有“最美妈妈”用双臂托举的精神之花,也有彭宇诉讼引发的道德迷思。

当交换成为很多人的存在哲学,一切似乎都可以打上价签、上架销售,一切似乎都应该掂量轻重、计较短长,“理性经济人”几乎成为唯一的物种。有人断言,雷锋早从社会上消失,换算成明码标价的各种服务。

当冷漠成为很多人的人生面具,意义和价值在怀疑中消解,行动与实践在质问中延宕。扶起跌倒老人会不会反被诬陷撞人?爱心捐助会不会反被贪污挪用?在钢筋水泥的现代社会中,有人感叹雷锋若在也寸步难行。

在这种普遍的道德焦虑中,有人曾断言“雷锋精神过时了”,可是,从雷锋精神时代化的进程中,我们可以清晰地看到,50年

来,雷锋从未离开,他一直就在时代前进的行列之中;50年来,雷锋精神从未停顿,它就在社会变革的意识深处。每当社会出现不良风气时,人们就用“雷锋叔叔不在了”表达强烈的忧患;每当社会风气健康文明时,人们会用“雷锋叔叔又回来了”表示由衷的赞叹。

今天的我们,也许很难理解“革命理想高于天”的宏大抱负,却不能不敬重“激情燃烧岁月”的真挚追求。更何况,不管是热火朝天的社会主义建设时期,还是风云激荡的改革开放年代,如果把雷锋精神诞生以来的这半个世纪看做一个整体,我们会发现,具体的时代环境变了,但我们为之奋斗的共同理想和矢志不渝,这始终是一个艰辛的探索时代、伟大的变革时代。

每一个时代都有自己的精神坐标。在这样的时代,“雷锋”代表了什么?“雷锋精神”意味着什么?“雷锋命题”需要怎样的答案?热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念;服务人民、助人为乐的奉献精神;干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神;锐意进取、自强不息的创新精神;艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。

这正是今天“雷锋精神”的价值内核,也是在传承与发展中凝聚的时代共识。在一个文明的现代社会,一个公民需要以精神信仰作为人生灯塔,需要助人为乐、勤俭节约的社会公德,需要敬业创新的职业道德。从这个意义上说,“雷锋精神”就是公民精神,雷锋为全社会提供了鲜活的公民道德样本。

向“雷锋”——我们时代的行动者致敬,而他可能就是你。



雷锋参军的过程,颇费周折,因为他的身体条件达不到当兵的标准,于是花了很多心思,惊动了许多人,甚至连市委书记也知道了。用现在的话来说,雷锋是在“走后门”,但雷锋的“走后门”不是送礼,而是用他的热情和行动打动了部队。在这个过程中,雷锋的“苦难家史”与见缝插针地做诸如打扫卫生之类的杂事,以及他在鞍钢的突出表现,都赢得了部队领导的注意。

雷锋也犯过错误。雷锋爱照相,刚到部队时,他以为星期日放了假,就可以随便外出了,于是谁也没告诉,就一个人到街上去照相,后来让指导员知道了,找他谈话,雷锋才知道擅自离开部队的严重性。